

雪莲花：在冰山之巅开放

——岳巧玲从“烧饼妹”到中国画家的艺术之路

□记者 刘彦章 刘俊涛

(上接5版)

北漂——北漂——四十而学艺，义无反顾、破釜沉舟。6年时间，岳巧玲完成了绘画艺术的华丽蝶变，实现了人生的惊人一跳。

首次进京，举目无亲。

四十不惑，只身北上。岳巧玲又一次重复命运的悲壮与渺茫。

带着行李，冒着巨大的不确定性，岳巧玲义无反顾地踏上了北上求艺的列车。

当她告诉老师已经到了首都时，皮伟很吃惊——为她的精神！为她的执着！为她的勇敢！为她的决绝！并努力为她寻找机遇与平台。

这期间，岳巧玲把所有可以利用的时间，用来反复临摹北宋画家李公麟的《维摩演教图》，这被公认为是中国工笔人物画线条艺术的极品和经典。工笔画中的线条，讲究细而不弱，遒劲有力，积点成线，力透纸背。《维摩演教图》为长卷，以曲直、粗细、刚柔、轻重、浓淡不一而富有韵律变化的线条，创造了摄人心魄的艺术魅力，将工笔白描人物的水平推向了一个新的高峰，因此临摹难度极大，极费功力眼力。对这幅长卷与杰作，岳巧玲日以继夜，投入巨大精力体力，用心体悟、手摹心追、穷思浩想，竟然前后临摹了3遍，且一次比一次逼真，一次比一次艺术性更高。

苍天不负苦心人！

几个月后，岳巧玲竟然与来京多年、并在书法绘画艺术多有成就的王艺千老师不期而遇。

王艺千也是淮阳人！当年，王老师就在岳巧玲家附近的临街门面开了一所美术班，岳巧玲还曾多次找他求教。后来，看到岳巧玲放弃卖烧饼、改开起名馆时，认为她初心已改，深为遗憾。后来王艺千去北京发展，师生睽隔一晃就是20年。

当岳巧玲捧着自己临摹的第三遍《维摩演教图》册页向他请教时，王艺千眼前一亮、心头一震，激动地脱口而出：“土别三日，当刮目相看，你的绘画艺术水平已今非昔比了！”

王艺千，现为中国美术家协会会员、中国水墨研究院院士。上世纪80年代，他的作品就曾经参加过国家级画展。他工笔写意兼擅、创意高古、独辟蹊径，将传统风俗画的趣味性、民间性，与工笔人物画的严谨笔法与人文风格进行了巧妙融合，开创了独特的工笔风俗画雅俗共赏的新风格，在全国工笔画界有一定的成就与影响。

不收分文！成人之美！王艺千倾其毕生所学，对岳巧玲进行精心辅导提升，几年时间内，厚积薄发的岳巧玲画艺突飞猛进。

师生二人，教学相长，并联袂创作。

2017年，岳巧玲与王艺千共同创作的反映故乡农村社会历史性巨变的风俗画作品——《乐融融》入选第九届中国体育美术作品展并获奖。在天津美术馆展览开幕式上，《乐融融》吸引多位领导和大家驻足观看，热情点评，一时成为画展的中心。4年后的2021年，素昧平生的艺术评论家、中国人民大学艺术系教授黄华三，在《人民日报》副刊发表《共绘时代新画卷》一文，再次对这一巨幅作品的思想性艺术性作出高度评价。

这次获奖成为岳巧玲坚定自信，矢志不移走向艺术人生，在北京艰苦环境中坚持奋斗的希望明灯。

喜讯接连而至。

同年，岳巧玲与王艺千老师共同创作的《长乐图》入选“江海门户通天下”全国中国画作品展，并再次获奖。

“师徒如父子，我是王艺千入室传承弟子，没有王老师的精心栽培，就没有我四次国展的获奖。”

对于托举自己艺术修养走向更高层的王艺千老师，岳巧玲充满敬重与感恩。

……

2018年9月，经著名画家李同军先生推介，岳巧玲顺利进入北京画院王冠军老师高研班深造。这个高研

班，学员全是央美、国美等名校艺术专业本科生、研究生、博士生，甚至有硕导，有的已经在全校小有名气。如同灰头土脸的丑小鸭，落入到高贵的天鹅群，只有初中学历的岳巧玲，在很长时间内默默无语，几乎感觉不到她的存在。

有道是——不鸣则已，一鸣惊人！

“进入高研班上课学习人物写生，在训练造型能力的同时，所有课外时间我都在创作风俗画《乡戏》，精心构思，反复修改打磨8个多月，铅笔草图才露出大样效果。王冠军老师见到草图，终于放下了久悬的心，欣慰不已！”

《乡戏》创作四次，历时两年，描绘了故乡中原大地丰收唱大戏的喜悦场景。画面中，戏台上舞绸弄缎，笙歌婉转，悲可悲，笑可笑，人物栩栩如生！台下男女老幼社会各阶层云集，卖凉皮的，送外卖的，炸油条的，卖糖葫芦的……几百个人物形神各异，嬉闹声喧，显示出最美人间烟火。

“《乡戏》这幅工笔画，两米宽两米四高，是大画。我清晰地记得当时的情景。在宽广的画室，王冠军老师点评同学们的作品，他从挂 在北面墙体上的作品开始，之后转身向南，眼睛余光看到我挂在东墙上的《乡戏》。好作品是有磁场的。老师的眼光立即盯在我的画上，两眼放光，凝目不动，久久不肯离开。二三十个学生跟在后面听讲评。王老师突然昂声称贊：这是一幅好画！巧玲，你找到了自己的路——风俗画艺术之路！要多参研古代陈老莲、当代周京新的艺术风格，推陈出新！”

从此，岳巧玲进入王老师与高研班同学的视野。而且，由于她的谦卑与淳朴，满身质朴的泥土气息，全班同学的关系更加融洽了。

需要说明的是，王冠军老师的高研班，在全国画界是个另类，即一入此门，终生受教，永不收费。他的高研班，属于北京画院，公办机构，正规严肃。非比个别私人高研班，一个月的学费就逾万元！

从自卑、惶恐到多日相处后的融入，岳巧玲的苦难求艺之路，以及迥异于学院风格的生活积累，扎实的基本功训练，对艺术本质独特的理解与把握，让她在同学中独树一帜。同时，王冠军老师严谨的创作态度、超乎常人的绘画技法、才气纵横的文化功底、过人的艺术鉴赏及美学眼光，让她醍醐灌顶。同时，同学们各有其长处若金玉的性情才华，让她看到了自己的不足与短板。岳巧玲悠游其间，酣畅淋漓，广收博取。

2019年，巨幅工笔画《乡戏》入选“时代丹青·全国第十三届现代工笔画作品展”并获奖。作品得到周口市文联副主席刘勇赞赏力助，入选《黄泛区新歌——周口美术进京展》，在中国美术馆展出，引来好评如潮。

2021年，岳巧玲创作农民画《今天是个好日子》，入选“幸福小康 美好生活”全国农民画展，并接续获奖。

《今天是个好日子》，以古陈州独有的祭祀人祖的巫舞担经挑为原素材，以法国野兽派大师亨利·马蒂斯的艺术核心理念为引导，饱满的构图，古拙的造型，热情奔放的大红色调，版画式的技法，强调主观感情而不受自然造型和色彩的局限，艺术再现了淮阳古老文化遗风。

至此，用6年时间，岳巧玲创造了四次参加国展连续四次获奖的传奇——获得进入中国美术家协会的完整积分。

2022年9月，岳巧玲成功加入中国美协。

当老师和同学们把这一好消息告诉岳巧玲时，不善言辞的她嗫嚅难言，不停地感恩感谢。同时，来自内心岩浆般炽热的泪水汹涌而出。

王冠军老师闻讯，按捺不住自己的激情，欣然命笔，为自己的学生岳巧玲写下热情似火的寄语——

岳巧玲是一位敢想敢闯、将艺术视为生命的追梦人。她朴实勤奋，多年来克服重重困难，转益多师，虚心求教，在通往艺术殿堂的道路上苦苦求索。社会环境的磨砺，人生百味的感悟，使她的综合素养日渐丰厚。其风俗画作品题材朴素，扎根于本土民风民俗，造型手法与学院派写实主义绘画相异其趣，独具一格。她的创作汲取了刺绣、剪纸、年画、皮影等民间姊妹艺术精髓，利用平面构成元素和散点透视的方法，以敏锐的视角、醇厚的胸怀，用心去捕捉和表达市井生活的真趣。她的作品独辟蹊径，有着浓郁而厚重的乡土生活气息，精美中见真情，平凡处显博大，每一笔都在诉说着她对生活的执着与热爱，充满了人间温情。相信岳巧玲会为心中的梦想

继续努力耕耘，再创佳绩，我期待她在这条道路上开辟出一片更加广阔的天地。

……

我有一个梦想：对标《清明上河图》，创作反映中原古老文明的全景百科画卷。让中华始祖太昊伏羲的龙旗，在全世界高高飘扬，让中华古老悠久文明传遍全球！

岳巧玲是个卑微却踏实肯干的人！

她在工笔画方面的功力及修养，经历40多年的惨淡经营，学习发酵，揣摩提升，已经得到充分认可证明。这位心地纯良没有任何心机的纯粹艺术家，却满怀苍生大爱，以及对中华文明永续传承的责任与担当！

“振兴中华文明，从我做起。只要能保证生存，一切时间和精力，我将全部用在这幅巨作的积累准备上。从现在着手，我将从历史、人文、民俗、神话、建筑、音乐、舞蹈、地理、方志、巫术、古文字等各方面，投入全部精力，学习、求教、写生、积累、思考，用画笔记录以家乡陈州为中心的中华核心文明，为中华子孙、龙的传人，留下我们这个时代的不朽记忆！”

淮阳古城为陈国故都，人文历史深厚。这里埋葬着中华始祖——太昊伏羲。太昊伏羲陵被称为天下第一陵。这个重建于明代初年的全国重点文物保护单位，是全球华人共祖。每年的农历二月二到三月三，为时一个月的古庙会传承数千年，香火极旺。每年，来自全球各地的华人来到古都淮阳朝拜祭祖，一天的人流量超过80万，创下吉尼斯世界纪录。自古及今，历代帝王、大臣、名士、香客络绎不绝。

走进淮阳，就是走进了中原，走进了中华历史。老子李耳从这里走出，出仕洛阳，为东周守藏史，成为当时最博学的大师。孔子三次问礼求教于老子。老子晚年骑青牛过函谷，留下《道德经》5000言，成为中华哲学的开山名著。老子被评为影响世界的100名思想家第一名。

儒家鼻祖、大成至圣先师孔子，晚年周游列国，四次来到陈国。最后一次，陈蔡绝粮三日，仍然弦歌不辍。孔子有教无类，弟子三千，贤者七十有二，其中四人是陈国人。孔子删订古诗3000首，百首留一，《诗经·陈凤》10首传唱至今。

悠悠岁月，日月星辰，东升西落，阴阳消长，这里的画卦台、五谷台、弦歌台历经岁月沧桑，令人发思古之幽情！

……

岳巧玲发誓要用画笔记录下古陈州淮阳深厚历史，把一方土地，一方人民，山水风物，古老神话，历代建筑，七台八景……再现于画稿，让千年之后的子孙能够看到现在的陈州，并以此了解中原，了解中国，传承中华文明！

“我不能辜负所有帮助过我的老师、朋友、家人，我不能辜负脚下这片土地。这里有太多的传说故事，这里有太深厚的人文历史。生而为陈人，三生有幸。从现在开始，我要闭门谢客，潜心积累，为创作纪实工笔风俗画长卷做好准备，用自己的后半生，完成梦想和大愿！”

……

啊，岳巧玲，如同开放在苦瘠雪线的冰山雪莲。祝愿你，能够成为一枝珍贵的中华仙草！

记者补记：

行文结束，岳巧玲真诚要求，除行文中提到的之外，借贵报一角，深深感谢人生道路上帮助她、支持她、成全她的亲人朋友。他们是——帮她完成心愿，不远千里，自费到淮阳遇佛寺绘制水月观音壁画的高研班同学；中国美术家协会会员、中国工艺美术家协会纤维艺术委员会副主任于丽敏，毕业于广东美院油画系的职业画家吴光明，河南省焦作大学工艺美术系教授杜华刚，师姐王国荣贤伉俪，北京画行天下培训机构创始人申秀敏，北京骏驰印刷有限公司董事长王建荣……在生活中多次扶危解困的好姐妹胡桂丽、苏维丽、岳新荣、毛华、王勤妹妹等。②18②15